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Мета статті — виявити особливості діяльності закладів культури України в умовах 
релокації, спричиненої початком повномасштабної російсько-української війни, на 
прикладі музейних установ. Результати дослідження. Проаналізовано особливості 
функціонування музейних закладів України в умовах релокації на прикладі Луганського 
обласного краєзнавчого музею, Маріупольського краєзнавчого музею, Національного 
художнього музею України (NAMU) та Іванківського історико-краєзнавчого музею. 
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше здійснено комплексний аналіз 
діяльності музейних закладів України в умовах вимушеної внутрішньої та зовнішньої 
релокації. Висновки. Культурна релокація музейних установ України у зв’язку з початком 
повномасштабного збройного наступу російських військ відбувалася в складних умовах 
і без належної організації. З огляду на це музеї, розташовані на території Донецької 
і Луганської областей, втратили більшу частину експонатів; значних втрат через 
бомбардування зазнали музейні установи в багатьох інших регіонах України. Однак певній 
частині музеїв вдалося успішно здійснити повну або часткову релокацію. У дослідженні 
виявлено, що в умовах культурної релокації музейних установ, переміщених в інші регіони 
України, пріоритетними напрямами діяльності є: відновлення втрачених експонатів, 
розробка інноваційних музейних практик, зокрема мультимедійних проєктів, проведення 
виставок оцифрованих колекцій, створення цифрового ресурсу музейної колекції 
у відкритому доступі, посилення комунікації засобами соціальних мереж і розширення 
послуг, що пропонуються на офіційних сайтах (надання доступу до онлайн-виставок, 
презентації музейних колекцій), проведення онлайн-лекцій та ін. У контексті збереження 
культурної спадщини йдеться, окрім фізичного збереження, насамперед про детальну 
документацію, фотограмметрію, лазерне сканування з метою забезпечення можливості 
подальшої відбудови. 
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Вступ
У 2022 році внаслідок широкомасштабної військової агресії Україна зіткну-

лася з безпрецедентними викликами у сфері культури. Значна кількість музеїв, 
театрів, бібліотек та інших культурних закладів опинилися під загрозою руйну-
вання або окупації. Це зумовило необхідність їхнього переміщення до безпеч-
них регіонів країни чи за кордон. 

Відтак культурна релокація в Україні в умовах воєнного стану проявила себе 
як вимушене переміщення/переселення закладів культури, колективів і окре-
мих представників культурних та креативних індустрій у межах чи поза межі 
території країни, що актуалізувало проблематику збереження та відтворення 
матеріальних і духовних культурних цінностей, створення, поширення та попу-
ляризації сучасного українського культурного продукту/послуги. В умовах пов-
номасштабної війни культурна релокація закладів культури і мистецтва є од-
ним із важливих та пріоритетних напрямів національної стратегії збереження 
культурного потенціалу України. Теоретична база означеної проблематики пе-
ребуває на етапі розробки, що актуалізує дослідження різноманітних аспектів 
діяльності закладів культури в умовах воєнного стану, пов’язаних зі зміною міс-
ця дислокації, збереженням і популяризацією культурної спадщини, розробкою 
нових форм надання доступу до культурних продуктів і послуг та ін. 

Аналіз попередніх досліджень
Проблематику розвитку сфери культури і мистецтва в умовах воєнного ста-

ну досить активно розглядають представники українського наукового простору 
та медіа. Велика увага приділена музейним закладам, зокрема варто згадати 
праці О. Кадола (2025), Т. Лисюк, О. Терещук та Ю. Білецького (2023), Л. Кузн-
єцової (2023). Проблематику діяльності бібліотек під час збройної агресії роз-
глядають А. Берегельська (2023), В. Горовий (2024), С. Іваненко (2023), Ю. Ков-
танюк (2024) та ін. Проте дослідження проблем релокації закладів культури 
і мистецтва в умовах війни практично відсутні. 

Мета статті
Метою статті є виявлення особливостей діяльності закладів культури 

України в умовах релокації, спричиненої початком повномасштабної російсько- 
української війни, на прикладі музейних установ. У статті досліджуються меха-
нізми, труднощі та наслідки культурної релокації.

Результати дослідження
Початок росією повномасштабної війни проти української держави та ці-

леспрямовані та системні напади на об’єкти української культури надзвичай-
но загострили проблематику діяльності закладів культури і мистецтва. Воєнні 
дії з боку рф спричинили масштабне руйнування культурної інфраструктури 
України та створили загрозу втрати унікальних експонатів, архівів і мистець-
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ких фондів. Окупація українських територій також призвела до розграбування 
культурних цінностей та обмеження доступу до національної спадщини. Крім 
фізичних ризиків, заклади культури зазнали економічних проблем, пов’язаних, 
зокрема, з нестачею фінансування, що ускладнило їх функціонування та захист.

Рішення про релокацію культурних установ в умовах війни ухвалено через 
необхідність збереження культурного надбання та забезпечення безперерв-
ності їх діяльності. Ключовими причинами стали безпосередня загроза знищен-
ня, потреба у збереженні персоналу та матеріальних ресурсів.

Переміщення закладів культури потребувало значних зусиль, пов’язаних із 
транспортуванням мистецьких об’єктів, пошуком нових приміщень і фінансу-
ванням цих процесів. Організація роботи у місцях нової дислокації передбачала 
нові умови адаптації та створення альтернативних методів взаємодії з аудито-
рією.

За даними Міністерства культури та стратегічних комунікацій, станом на кі-
нець грудня 2024 р. «збитків зазнали 2156 об’єктів культурної інфраструктури 
(зокрема заклади культури, підпорядковані МКСК та іншим ЦОВВ). З них 382 — 
знищені (17,7 %)» (Міністерство культури та стратегічних комунікацій України, 
2025), зокрема 770 бібліотек, 12 музеїв і галерей, 39 театрів, кінотеатрів та фі-
лармоній, 1042 клубні заклади та ін., найбільше у Донецькій, Запорізькій, Київ-
ській, Миколаївській, Луганській, Харківській та Херсонській областях. Розграбо-
вано та вивезено з території України експонати з понад 40 музеїв (У Мінкульті 
розповіли, 2023). З 55 закладів культури та бібліотек України було переміщено 
понад 500 тис. експонатів у 20 музеїв (Міністерство культури та стратегічних 
комунікацій України, 2024). 

В умовах воєнного стану продовження діяльності закладів культури набуло 
особливого значення, оскільки позиціюється як одна з важливих передумов для 
посилення національної єдності, культурної ідентичності, безпосередньої при-
четності кожного громадянина до культурного надбання України. 

Варто зауважити, що через низку об’єктивних і суб’єктивних чинників закла-
ди культури не мали змоги організувати евакуацію з міст, розташованих на при-
кордонній території. Наслідком цього стала втрата значної частини музейних ко-
лекцій, бібліотечних фондів та ін. Співробітники музеїв, релокованих з території 
Донецької та Луганської областей, наразі активно працюють над відтворенням 
експонатів у цифровому форматі.

Один із важливих науково-просвітницьких та науково-дослідних центрів 
Донбасу — Луганський обласний краєзнавчий музей — було релоковано одра-
зу після початку російсько-української війни у 2014 р. до Старобільська. Через 
відсутність заздалегідь розробленого плану перевезення колекцій і часу понад 
18 тис. унікальних експонатів було втрачено. Після відновлення артефактів та 
історичних матеріалів (від найдавніших часів донині) у музейному просторі Ста-
робільського краєзнавчого музею заклад відновив діяльність у 2015 р. Частину 
експозиції становлять експонати, присвячені Антитерористичній операції на схо-
ді України (2014–2018 рр.) та операції Об’єднаних сил (2018–2022 рр.) (Лисюк 
та ін., 2023, с. 234), зібрані співробітниками музею протягом 2015–2022 рр. під 
час 50 експедицій Луганщиною. З початком повномасштабного вторгнення ро-
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сійських військ музей було перерелоковано на територію Львівської області на 
базу Меморіального музею тоталітарних режимів «Територія Терору», проте 
відновлені колекції було втрачено. З 2022 р. діяльність музейників спрямована 
на збір матеріалів та експонатів, розробку та проведення культурних і освітніх 
проєктів, виставок, присвячених Бельгійській спадщині Лисичанська, видатним 
мешканцям Луганщини, впливу європейців на розвиток Луганської області, ту-
ристичним та архітектурним об’єктам та ін. У 2024 р. музей було втретє релоко-
вано до Києва на базу луганського хабу (Павлій, 2024).

Показовим прикладом культурної релокації є функціонування Маріуполь-
ського краєзнавчого музею, який після окупації Маріуполя було переміщено до 
Одеси. Попри те, що музейна будівля (з 1920 р.) була знищена через пожежу, 
а основна частина експозиції та колекції була втрачена (знищена або розграбо-
вана окупантами, достеменно доля 60 тис. експонатів наразі невідома), колек-
тив закладу продовжує діяльність, розробляючи інноваційні музейні практики. 

Основоположне значення для подальшої діяльності Маріупольського крає- 
знавчого музею відіграло оцифрування частини колекції (оцифровані експонати, 
макети виставок), яке розпочалося у 2020 р. у межах кількох проєктів, зокре-
ма в колаборації з музеєм історії Маріуполя. Так, наприклад, у 2022 р. в Одесі 
у приміщенні Грецького фонду культури було презентовано виставку «Зруйнова-
на, але не знищена…», присвячену культурі Надазов’я, в якій представлені уні-
кальні експонати (артефакти і документи) самобутньої культури греків Надазов’я 
з фондової колекції Маріупольського краєзнавчого музею, що вдалося зберегти 
в електронному вигляді (Маріупольський Краєзнавчий Музей, 2024b). Протягом 
2023 р. за сприяння центрів «ЯМаріуполь» експонування виставки відбулося 
у Рівному, Дніпрі, Івано-Франківську, Черкасах, Кропивницькому та Чернівцях.

Маріупольський краєзнавчий музей наразі широко використовує практи-
ку виїзних виставок. У квітні 2023 р. у приміщенні Національного музею історії 
України (Київ) до Дня пам’яток історії та культури було презентовано виставку 
«Вписані в історію — зруйновані війною», організовану спільно з Департаментом 
культурно-громадського розвитку ММР та маріупольськими фотохудожниками. 
Понад 30 стендів репрезентували світлини, що стали своєрідним фотосвідчен-
ням руйнування архітектурних об’єктів Маріуполя під час бомбардування міста 
у 2022 р. Протягом наступних місяців виставку було представлено у Запоріжжі, 
Івано-Франківську, Рівному, Тернополі, Чернівцях, Кропивницькому, Вінниці та 
інших містах України, в яких активно працюють центри «ЯМаріуполь» (Маріу-
польський Краєзнавчий Музей, 2024a). У 2024 р. у Львові, Рівному, Кременчуці, 
Вінниці, Хмельницькому, Чернівцях та інших містах було представлено виставку 
«"Азов" — Янголи Маріуполя» (Маріупольський Краєзнавчий Музей, 2025a) — 
спільний проєкт центру «ЯМаріуполь» і представників Маріупольського крає- 
знавчого музею. Протягом діяльності в релокації співробітники музею прово-
дять численні онлайн-лекції, присвячені розвитку музейної справи у Маріуполі, 
регулярні тематичні екскурсії для маріупольців центром Одеси та ін. 

Ще одним свідченням успішної релокації є переміщення фондів Національ-
ного художнього музею України (NAMU), який у 2022 році розпочав евакуацію 
найцінніших експонатів до західних регіонів країни. 
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24 лютого співробітники музею дуже швидко зняли всю експозицію і розпо-
чали процес пакування. Для них це вже був не перший досвід. Терміново зні-
мали колекцію вже втретє: під час Помаранчевої революції, Революції гідності 
та на початку повномасштабної війни. Загальний фонд музею налічує майже 
40 тис. предметів мистецтва. Документально і фізично перевезти та сховати 
колекцію було досить складно. Нині експонати розташовані в різних місцях, зо-
крема за кордоном, але всі — у максимальній безпеці. Виставкову діяльність 
музей переніс за кордон. Спочатку відкрилася виставка в Мадриді, яка була 
присвячена українському модернізму (нині вона переїхала в Кельн). Деякі екс-
понати демонструються в Дрездені, Таллінні та ін. Для українців відвідування 
закордонних виставок NAMU є безоплатним. Сьогодні більшість гостей Націо-
нального художнього музею України — це іноземні відвідувачі. Для українських 
музеїв це виявилося великим шансом змінити наративи західних поціновувачів.

Кожен закордонний виставковий проєкт NAMU супроводжується каталогом. 
Спонсори-благодійники від фірми «Thames & Hudson» надрукували велику ілю-
стровану збірку наукових досліджень музею «In the Eye of the Storm. Modernism 
in Ukraine 1900–1930’s» (2022). Ця книга минулого року була визнана Бібліотеч-
ною асоціацією як одна з 10 книг у своєму жанрі у світі, які потрібно прочитати за 
життя. Людям, які хочуть зараз відвідати колекцію музею, але не можуть їхати за 
кордон, пропонується відвідувати сайт NAMU та музейні сторінки в соціальних 
мережах. На YouTube-каналі публікуються багато нових відео про колекцію му-
зею, виставки, які відбулися за кордоном, а також записи кураторських екскур-
сій. Відеоматеріал, який створюють фахівці NAMU, зберігається на платформі 
YouTube та в соціальній мережі Facebook. 

У липні 2023 року в приміщенні Національного художнього музею України 
в Києві відкрилася перша з початку повномасштабного вторгнення виставка 
«Передчуття Перемоги». Вона об’єднала роботи шістьох сучасних митців, які 
представили власне бачення перемоги у російсько-українській війні. Крім того, 
у музеї відбуваються кінопокази. Зокрема, у день свого народження заклад де-
монстрував фільм «Прометей» Івана Кавалерідзе (Кузьменко, 2023).

Навмисне знищення культурної спадщини стає своєрідною тактикою у зброй-
них конфліктах, оскільки вона є втіленням ідентичності та історії суспільства. За 
даними ЮНЕСКО, з початку російської агресії в лютому 2022 року 204 пам’ятки 
культури в Україні були частково або повністю знищені нападами росії (Corti, 
2022, p. 8). Відповідно до конвенції ЮНЕСКО «…будь-яка шкода, завдана куль-
турним цінностям, незалежно від народу, якому вона належить, є шкодою куль-
турній спадщині всього людства, оскільки кожен народ робить внесок у світову 
культуру…» (UNESCO, 1954). У цьому контексті показовим є сприяння процесу 
відновлення музейних колекцій і діяльності в умовах культурної релокації закор-
донними фондами та громадськими організаціями. Одним із нагальних питань 
є створення електронного каталогу фондової колекції музею — роботу з втра-
ченою колекцією було розпочато на початку 2025 р. за підтримки громадської 
спілки «Товариство Рафаеля Лемкіна» та у співпраці з Hemo: Ukrainian Heritage 
Monitoring Laboratory, громадською організацією «Музей сучасного мистецтва» 
та технічною командою Artory за підтримки Міністерства закордонних справ 
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Королівства Нідерландів. Передбачено розробку ресурсу, в якому б містилися 
систематизовані дані про колекції музею (етнографічну, художню, документаль-
ну, археологічну та ін.), що стане доступним для користувачів (Маріупольський 
Краєзнавчий Музей, 2025b). 

Розробка нових культурних практик українськими музеями, що перебува-
ють у релокації, великою мірою зумовлена необхідністю налагодження діалогу 
з відвідувачами в нетрадиційних формах. Так, наприклад, Іванківський історико- 
краєзнавчий музей (смт Іванків Київської області), «в якому демонструвалися 
та зберігалися зібрання матеріалів і предметів з історії, культури та персона-
лій колишнього Іванківського району» (Іванківська селищна рада, 2022), було 
зруйновано внаслідок бомбардувань 25 лютого 2022 р. Проте музейникам 
вдалося не лише врятувати частину колекції, що налічувала близько 200 тво-
рів Марії Приймаченко, але й посилити до неї увагу громадськості. У вересні 
2022 р. у Києві відбулося відкриття виставки картин М. Приймаченко з колекції 
зруйнованого Іванківського музею, в межах якої репрезентовано два архітектур-
ні проєкти — створення мистецької резиденції в селі Болотня та відновлення 
музею в Іванкові. У 2024 р. у приміщенні Національного музею декоративного 
мистецтва України до 115-річчя від дня народження Марії Приймаченко було 
репрезентовано перший мультимедійний проєкт-шоу «Приймаченко. Рік драко-
на» (Баранівська, 2024). Понад 20 картин художниці за допомогою інноваційних 
цифрових технологій було перетворено на рухливі зображення під музичний 
супровід гурту «Даха Браха». 

Особливе значення у діяльності музейних установ в умовах культурної ре-
локації в найближчій перспективі має бути відведено:

 – просвітницькій роботі з відвідувачами музеїв; 
 – відновленню музейної сфери; 
 – урізноманітненню форм залучення українців до культурних практик та ін-

тегруванню інноваційних технологій. 
Важливу роль у діяльності закладів культури в умовах релокації відіграють 

інформаційно-комунікаційні технології, офіційні вебсайти та сторінки в соці-
альних мережах. Окрім характерної інформаційної та комунікаційної функції, 
музейники активно використовують репрезентативні можливості інтернет- 
простору, надаючи доступ користувачам до експонатів, які вдалося зберегти, 
оцифрованих частин колекцій, що опинилися на окупованих територіях або 
були знищені російськими військами. 

Висновки
У зв’язку з початком повномасштабного збройного наступу російських 

військ і через загрозу знищення музеї та культурні установи переміщувалися 
до безпечних регіонів України та за кордон. Культурна релокація відбувалася 
в складних умовах і без належної організації. Як наслідок музеї, розташовані 
на території Донецької і Луганської областей, втратили більшу частину експо-
натів; значних втрат через бомбардування зазнали музейні установи в багатьох 
областях. Однак колекцію NAMU вдалося успішно релокувати у західні регіони 
України та за кордон.
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У дослідженні виявлено, що в умовах культурної релокації музейних уста-
нов, переміщених в інші регіони України, пріоритетними напрямами діяльності 
є: відновлення втрачених експонатів; розробка інноваційних музейних практик, 
зокрема мультимедійних проєктів; проведення виставок оцифрованих колекцій; 
створення цифрового ресурсу музейної колекції у відкритому доступі; посилен-
ня комунікації засобами соціальних мереж і розширення послуг, що пропону-
ються на офіційних сайтах (зокрема, надання доступу до онлайн-виставок, пре-
зентації музейних колекцій); проведення онлайн-лекцій та ін. 

У контексті збереження культурної спадщини йдеться, окрім фізичного збе-
реження, насамперед про детальну документацію, фотограмметрію, лазерне 
сканування з метою забезпечення можливості подальшої відбудови. 

Попри складні умови воєнного часу діяльність закладів культури триває, 
сприяючи збереженню національної ідентичності, підтримці громадянського 
духу та протидії спробам знищення української культурної пам’яті.
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The aim of the article is to identify peculiarities of activities of Ukrainian cultural institutions 
in conditions of relocation caused by the beginning of the full-scale Russian-Ukrainian war 
on the example of museum establishments. Results. The features of functioning of Ukrainian 
museum institutions in conditions of relocation are analysed using the example of Luhansk 
Regional Museum of Local Lore, Mariupol Museum of Local Lore, National Art Museum of 
Ukraine (NAMU), and Ivankiv Museum of History and Local Lore. The scientific novelty of the 
study grounds on the fact that for the first time, a comprehensive analysis of the activities of 
Ukrainian museum institutions in conditions of forced internal and external relocation is carried 
out. Conclusions. The cultural relocation of Ukrainian museum institutions in connection with 
the beginning of the full-scale armed attack of Russian troops took place in difficult conditions 
and without proper organisation. As a result, museums located in the Donetsk and Luhansk 
regions lost most of their exhibits; in many regions, museum institutions suffered significant 
losses because of bombing. However, a certain part of these museums successfully managed 
to carry out full or partial relocation. The study reveals that in the context of cultural relocation 
of museum establishments moved to other regions of Ukraine, the priority activity areas are 
such: restoration of lost exhibits, development of innovative museum practices, in particular 
multimedia projects, holding of exhibitions of digitised collections, creating a digital resource 
of the museum collection in an open access, strengthening communication through social 
networks and expanding services offered on official websites (providing access to online 
exhibitions, presentating museum collections), holding online lectures, etc. In the aspect of 
preserving cultural heritage and in addition to physical preserving, we are primarily talking 
about detailed documentation, photogrammetry and laser scanning in order to ensure 
possibilities of further reconstruction.

Keywords: cultural relocation; culture institutions; museums; martial law; cultural heritage; 
digitised collections; exhibitions; catalogue 
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